



共建产业生态圈推动人类文明进步

成为全球钢铁及先进材料业引领者

每周二、五出报

## 克时艰 稳增长 首季“开门红”

### 宝武 2022 年一季度工作例会举行



记者 张 萍

本报讯 一季度,宝武营业收入、利润总额同比增长,实现首季“开门红”。下阶段,将坚持稳中求进工作总基调,为国家稳定经济基本盘作出积极贡献。这是记者在 4 月 24 日召开的宝武 2022 年一季度工作例会上获得的信息。会议重点对一季度公司各项工作执行情况进行回顾,研判分析当前形势、压实目标任务,安排部署下一阶段重点工作。宝武党委书记、董事长陈德荣,总经理、党委副书记胡望明参加会议并讲话。

一季度,面对复杂严峻的外部环境,宝武坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,在党中央、国务院国资委及上海市委政府的决策部署下,统筹推进疫情防控和生产经营,两手抓、两手硬,带领广大干部职工,力克时艰,努力将疫情对生产经营造成的影响降至最低,为一季度实现“稳字当头、稳中求进”的良好开局奠定了坚实基础。

陈德荣在讲话中首先代表集团公司,向各级领导班子、广大干部职工以及

职工家属表示感谢。他说,在这波疫情冲击特别是 3 月份以来疫情多发造成的不利影响超出预期的情况下,我们一手抓疫情防控、一手抓生产经营,顶住了压力、展现了央企的责任担当。正是因为有了你们的无私奉献和舍我其谁,集团公司生产经营才能基本平稳运行,有力保障了一季度实现稳增长的预期目标,不但为疫情防控作出了贡献,也为一季度经济稳增长作出了贡献。你们舍小家顾大家,使得宝武在关键时刻无愧为“中流砥柱”。有这样一支召能战、战必胜的优秀队伍,宝武何愁不能成为世界一流伟大企业。

当前,国内国际形势纷繁复杂,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。同时,钢铁行业是个强周期行业,2021 年我国钢铁行业效益创历史最好水平,要想在这样的高基数水平上实现稳增长压力巨大。新形势对我们提出了新要求,再用原有的思维逻辑和思维惯性来看待现在的问题势必不能很好地应对挑战。我们必须要有清醒的认识,做好充分的准备。

在谈到稳增长时,陈德荣要求按照商业计划书书写的既定计划和目标办,并着重对钢铁板块提出了几点意见。首先要降本。第一,钢铁是重资产行业,要充分发挥规模效益,极致提升资产利用率,

充分发挥宝武的装备优势、产品优势,从而降低运行成本。第二,经济炉料降本。限产大背景下,高炉低负荷运行是长期趋势,要用“经济炉料”而非“精细炉料”应该成为方向,并将此作为一项长期战略。第三,节能减碳降本。“双碳”战略实施后,要通过工艺的进步,使钢铁生产流程不断紧凑化,去除“活套”,追求极致能效,既降碳又降本。其次,要增效。第一,差异化精品增效。宝武有一流的装备、优秀的人才,宝武的产品必须全部都是精品。我们要推广强度更高、耐腐蚀性更好、功能更强的绿色精品钢材,培育用户、引导用户,满足用户的潜在需求,提高差异化竞争力。第二,专业化整合增效,实现宝武利益的最大化。

陈德荣对下一步几项具体工作提出要求。一是全力抓好疫情防控,各单位要在特殊时期扛起特殊责任,拿出特殊担当,坚决打赢疫情防控这场大仗硬仗,确保做到疫情防控、生产经营“两手抓、两不误、双丰收”,以钢铁般的意志挺起钢铁脊梁。二是各单位要按照国务院国资委要求,打好国企改革三年行动收官战。三是要把握有利时机,抓紧推进联合重组,不断提升产业集中度。四是要加快创建世界一流企业,打造现代产业链链长。五是要大力推进绿色低碳发展。六是要

坚定地推进“一带一路”,保持战略定力,增强紧迫感,体现央企的使命担当。七是迎接党的二十大,开展好习近平总书记重要批示精神再学习再落实再提升主题活动。

陈德荣对全体干部提出要求。他强调,当前正是举国上下全力以赴抗疫情、稳增长的关键时期,一定要牢记担当使命,坚持高标准、严要求,坚持冲在先、做在前、带头干。要站在政治高度,战略全局,全局高度看待问题,越是特殊时期越要严于律己,杜绝因自身行为不当造成负面影响。此外,要高度关注重大舆情风险防范等工作。相信在宝武党委的坚强领导下,我们一定会勇于担当、不辱使命,再创辉煌,全面完成“十四五”战略目标,为创建世界一流伟大企业作出我们的贡献。

胡望明在讲话中指出,一季度,各业务板块、各经营单位积极应对各种不利影响,总体经营业绩实现了“稳”字当头。成绩来之不易,是集团上下齐心协力、奋勇拼搏的结果。今年要召开党的二十大,要深刻认识到稳增长不仅是经济任务,更是政治任务,一定要全面抓好二季度经营改革各项工作,知重负重,担当作为,以自身的稳增长助力集团大盘的稳增长,为国家稳定经济基本盘作出积极贡献。(下转第二版)



## 齐心协力,书写稳中求进新篇章

### 四论宝武面对疫情大考的责任与担当

2022 年早春,新冠肺炎疫情在多地卷土重来,上海的防控形势尤为严峻复杂,宝武在沪企业的生产经营面临极大的挑战。大疫如大考,紧要关头,宝武作为在沪国资央企,在保护员工身心健康、抗击疫情守护一方平安的同时,排除万难、全力以赴确保生产经营稳定、打赢稳增长攻坚战,为上海乃至全国抗击疫情取得最后胜利铸起强有力的钢铁后盾。

抗击疫情、稳产保供“两手抓、两不误”!这是宝武作为大国重器、中流砥柱应有的责任担当和光荣使命,也是宝武加快自身发展、建设世界一流伟大企业新征程中必须战胜的阻碍和困难。

2019 年底新冠疫情初次爆发,时至今日,疫情的阴霾久久不曾散去,抗疫是一场持久战,是精神的对垒,也是物质的角力,其背后依靠的是国家强大的经济实力。习近平总书记曾指出,国有企业是党和国家“任凭风浪起,稳坐钓鱼台”最靠得住、冲得上、打得赢的基本力量。疫情当前,作为全球最大的钢铁企业、行业龙头,确保生产供应更多、更好的钢铁,确保市场稳定,就是宝武当下最现实、最紧要、最当仁不让的“钢铁报国”!

疫情爆发近三年来,宝武用稳产保供诠释了最长情的“钢铁报国”。在武汉疫情最艰难的时刻,宝钢股份青山基地、中南钢铁鄂城钢铁等在鄂企业,坚持生产不停顿的同时,还组成突击队为各大医院提供生命氧,将钢铁抗疫的旗帜飘扬在江汉大地;在乌鲁木齐疫情最严重的时候,入疆员工吃住住在厂里,为西部地区钢铁供应、中欧班列正常发运贡献着钢铁力量;在西安大运会、北京冬奥会等国内、国际重大赛事的场馆建设中随处可见宝武的钢铁印记,保障了疫情期间赛事的顺利举办,擦亮了“大国名片”;

### 微信速递

#### 中钢洛耐科创板 IPO 获证监会注册批复

近日,中钢洛耐首次公开发行股票并在科创板上市的注册申请获得中国证监会同意,这是继 2022 年 1 月 18 日中钢洛耐 IPO 获上海证券交易所科创板上市委员会审议通过后的又一个里程碑事件。至此,中钢洛耐科创板 IPO 完成了全部行政许可审批程序。

#### 中南钢铁国际化人才(印尼专项)培训班开班

日前,中南钢铁国际化人才(印尼专项)培训班正式开班。首批拟外派印尼人员、公司总部和各基地的海外相关业务人员共 50 余人参加培训。特邀中山大学教授通过视频连线为学员们讲授第一课《海外投资政策分析与机遇》。

接下来,培训班还将通过基本政策、印尼投资法律法规、国际化经营能力和海外工作经验分享四个模块,采用“外部专家讲授+内部管理者分享”的模式,全面提升学员的国际化业务履职能力。

#### 宝武铝业通过 IATF16949 汽车行业质量管理体系认证

近日,经 BSI 英标管理体系认证(北京)有限公司审核专家严格审定,宝武铝业顺利通过 IATF16949 汽车行业质量管理体系认证,成功获得该认证证书。这标志着公司“规范化、系统化、精细化”管理水平迈上新台阶,公司 5 系铝合金汽车板已具备批量供货能力,全面推进汽车主机厂认证的号角已吹响!

截至目前,宝武铝业已经顺利通过了 IATF16949 汽车行业质量管理体系、ISO9001 质量管理体系、ISO45001 职业健康与安全管理体系、ISO14001 环境管理体系全产线审核,并取得相应证书。

#### 八钢对持证安全督察人员开展技能鉴定与评级

八钢持续加强现场安全管理,近期,对 105 名持证安全督察人员开展技能鉴定与评级,后续将分级开展不同等级高危作业旁站监护与现场隐患排查工作。

**敬告读者**  
按照宝武五一放假安排,本报 5 月 3 日不出报,5 月 6 日恢复出版。

## 疫情防控和网络教学两手抓 “尚湖公开课”云端精彩开讲

记者 杨 波

本报讯 近日,“尚湖公开课”在线上以直播形式推出《孟宪忠:大变革时代战略转型升级与企业创新发展》讲座。在为期一天的讲座中,来自集团公司总部和各子公司近千名学员相聚“云端”,在专家娓娓道来的讲座中,拓展宏观视野;在思维激荡的学习中,汲取智慧和力量。

### 尚湖公开课

“尚湖公开课”是宝武党校、管理研修院今年策划的面向宝武中高层管理者的学习项目。该项目以习近平新时代中国特色社会主义思想及党的十九大和十九届历次全会精神为指引,聚焦科

技创新发展、管理变革、领导力、人文素养等主题,邀请国内外知名学者与前沿专家讲授相关课程,以帮助宝武中高层管理者树立全球视野,预见未来、有效应变,牢牢把握新时代、新机遇,全力打造“国之重器”。

“尚湖公开课”由时政热点、领导力、专业管理、人文素养四个模块组成。今年以来,“尚湖公开课”以讲座形式一月推出一期,已先后邀请国家减灾委专家委副主任闪淳昌、复旦大学哲学学院教授、博士生导师王德峰等分别讲授《生产安全事故预防与应急处置》《中国文化精神》等课程。

在本次讲座中,上海交通大学安泰经济与管理学院教授孟宪忠,以其深厚的理论素养和洞见独到的思想格局,结

合经典实例和企业战略咨询案例的分享,对大变革背景下战略转型升级与企业创新发展作了深入剖析,从多方面提出了切实有效的建议与对策。

值得一提的是,面对当前日益严峻复杂的疫情形势,宝武党校、管理研修院秉承着“疫情防控和网络教学两不误、两手抓、两手硬”的基本思路,精心策划,集思广益,克服重重困难,快速策划实施了云端直播模式,呈现出“尚湖公开课”云端讲、线上学最精彩”的靓丽风景线。

据悉,为了充分体现“公开”属性,“尚湖公开课”的相关课程将制作成网络课程向宝武全员推出,由员工自主学习,助力培育适应新时代要求的高素质员工队伍。



## 智能矿运显身手 电机车司机告别井下作业

近日,太钢集团代县矿业公司电机车司机在地面操作室通过无人驾驶系统进行井下运矿作业,结束了电机车司机井下作业的历史(如图)。

近年来,太钢将工业互联网赋能传统井下铁矿生产,代县矿业公司通过实施井下智能运输系统项目,完成了 5G 网络在 9.8 千米电机车运输水平巷道全覆盖,实现了对 1738 米井下电机车自动驾驶及远程遥控采矿功能的应用。

王旭宏 摄

## 让平台更懂钢厂和用户 欧冶云商新中台项目成功上线

到比钢厂更懂钢厂、比用户更懂用户。欧冶云商依据规划的全景图,从 2021 年启动建设钢铁供应链智慧中台,包括业务、数据和技术等多个维度,意在通过构建强大的中台共享服务,实现平台能力模块化、标准化、共享化,既为欧冶智慧服务平台提供强有力的运营支撑,又为钢铁生态圈的

伙伴输出智能化的共享服务。

本次上线的新中台项目,包括运营中台和物流中台,这两个子项目分别于 2021 年 5 月和 9 月开始建设。欧冶云商和海信软件组成的项目建设团队努力以最小的代价、最高的效率对老平台进行敏捷迭代优化。

此次项目建设、上线与上海新冠疫情“倒春寒”不期而遇。项目团队在严格做好疫情防控的前提下,克服诸多困难,确保了项目按期成功上线。

## 创新! 践行绿色低碳 突破! 我们在行动

### 引领低碳冶金装备技术进步

宝武“等离子体加热系统集成及应用研究”项目进入实施阶段

记者 张 屏 特约通讯员 严 珏

本报讯 近日,宝武重工克服疫情影响以线上视频会议形式,召开等离子体加热系统集成及应用研究开球会,标志着该项目正式进入实施阶段。

“等离子体加热系统集成及应用研究”项目是宝武积极响应国家“双碳”战略,实现碳达峰碳中和六个技术研发方向的重要组成,也是由宝武重工首次搭建平台、聚集资源、汇集人才,开展的具有前瞻性、系统性、战略性的低碳冶金装备创新集成项目。目前,在各方的协同推进下已完成科研立项。

该项目由中央研究院(低碳冶金创新中心)牵头,负责基础研究、制定试验方案和验收工作,宝武重工、宝武设计研究院(中钢国际)共同参与实施推进。该项目旨在开发 2MW 和 5MW 两种功率的冶金还原煤气等离子体加热系统,具备对高炉炉顶脱碳煤气加热的能力,并在 400 立方米级高炉开展工业试验研究,实现高炉炉顶吹氧等离子体加热后冶金还原煤气;形成高炉吹氧等离子体加热煤气工艺技术,为下一步高炉广泛应用等离子体加热煤气技术提供技术基础。

## 攻坚克难“去活套”

首次!重庆钢铁实现热送直轧量产

通讯员 刘金花 王 田 舒 可

本报讯 近日,中南钢铁重庆钢铁热送直轧突破万吨,实现首次量产,标志着宝武在碳达峰碳中和、绿色低碳可持续发展中迈出坚实的一步。

4 月初,重庆钢铁 7 号铸机——双高棒产线热送直轧进行试生产,仅用一周时间实现全天候稳定生产,热送直轧比 100%。截至 4 月中旬,重庆钢铁热送直轧产量达 12318 吨,炼一铸一轧一小时产量最高达 69 支 186 吨,日产量达 2675 吨,作业率最高达 86.68%,生产质量稳定可控。

为解决热送直轧轧钢界面生产组织、信息传递、开轧温度等限制瓶颈,重庆钢铁成立了热送直轧项目推进组,推进转炉冶炼周期和连铸高拉速攻关,制定《热送直轧控制要点》,确保了 7 号连铸机生产符合直轧要求的铸坯。